



TISKOVÁ ZPRÁVA

Kraj Vysočina je bohatší o jednu novou kulturní památku

Telč, 8. července 2025

Pozdně barokní kaple ve Stříteži u Jihlavy byla ve druhém čtvrtletí roku 2025 prohlášena novou kulturní památkou v Kraji Vysočina.

Drobná sakrální památka situovaná dříve na jižním okraji obce je dnes obklopena novou zástavbou rodinných domů. Stáří kapličky není přesně známo, ale na I. vojenském mapování z 18. století a na mapě stabilního katastru z roku 1838 je vyznačena symbolem kříže. Vnější vzhled kaple byl v minulosti jistě mnohokrát upraven a nijak nevyčnívá oproti jiným kapličkám v regionu. Dnešní podoba s hladkým trojúhelníkovým štítem a s prostou břízolitovou omítkou pochází pravděpodobně z 50. či 60. let 20. století. Kaple se však vyznačuje velice hodnotným interiérem zaklenutým křížovou klenbou a zdobeným figurální nástěnnou malbou. Zatím byla na jižní stěně objevena postava sv. Václava s německým nápisem „*Heiliger Wenceslae bitt für uns*“ a s datací 1769. Sv. Václav je zobrazen v červeném plášti, s delšími hnědými vlasy, knížecí čapkou a praporem s černou orlicí na červeném pozadí. Celý interiér kaple má autenticky dochované omítkové souvrství s řadou vrstev maleb, které slibuje při odborném restaurátorském zákroku možnost obnovit podobu původní figurální výmalby.

„Kaple připomínající historii obce a regionu je urbanisticky i umělecky hodnotnou stavbou s ojedinělým a výjimečným interiérem“, konstatuje Martina Gregorová z územního odborného pracoviště Národního památkového ústavu v Telči, která se na procesu prohlášení kaple za kulturní památku podílela.

Na území obce Střítež se nacházejí ještě další čtyři kulturní památky: **kaple Panny Marie s křížem** na návsi, **areál hřbitovního kostela sv. Floriána** na východním okraji obce, **židovský hřbitov** na západním okraji obce a **litinový kříž**.

* * *

Kromě téměř 3000 nemovitých kulturních památek, z toho 16 národních kulturních památek, se na území Kraje Vysočina nacházejí 3 městské a 3 vesnické památkové rezervace, 22 městských a 5 vesnických památkových zón a 1 krajinná památková zóna. Na Seznamu světového kulturního a přírodního dědictví UNESCO jsou zapsány: Telč-historické jádro města, Zelená hora-poutní kostel sv. Jana Nepomuckého, Třebíč-soubor židovské

čtvrť, židovského hřbitova a baziliky sv. Prokopa, což znamená, že Kraj Vysočina se může pyšnit nejvyšším počtem památek UNESCO v rámci ČR (celkem 3).

Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště v Telči, je jedním ze čtrnácti krajských pracovišť NPÚ. Jeho úkolem je naplňovat v Kraji Vysočina poslání odborné instituce památkové péče dané zákonem o státní památkové péči, např. zpracovávat odborné podklady pro rozhodnutí výkonných orgánů, poskytovat konzultace a odbornou pomoc vlastníkům kulturních památek při jejich obnovách a sledovat stav památkového fondu na území kraje. Pracoviště v Telči také zpracovává návrhy na prohlašování věcí či objektů za kulturní památky a podílí se následně na jejich evidenci. Spravuje dokumentační sbírky plánů, fotografií a dalších odborných podkladů ke kulturním památkám, vede veřejně přístupnou knihovnu, organizuje cyklus přednášek Rodinné stříbro – Památky kolem nás a provádí archeologické průzkumy.

Kontakt:

Ing. arch. Martina Gregorová, oddělení evidence památek a IS, NPÚ ÚOP v Telči, mobil: 602 690 287, e-mail: gregorova.martina@npu.cz

Ilona Ampapová, prezentace a práce s veřejností, NPÚ ÚOP v Telči, mobil: 724 663 511, e-mail: ampapova.ilona@npu.cz
